

为国履职 为民尽责

——全国政协委员张萍履职故事

本报融媒体记者 王亦凡

张萍

全国政协委员，甘肃省兰州市知联会会长，立信会计师事务所甘肃分所所长。

甘肃，如同一柄玉如意，镶嵌在祖国大西北。祁连山下的张掖位于“玉如意”的曲颈部，这里自古就是拱卫国家安全、沟通中原西域的战略要地。从小在张掖长大的全国政协委员张萍，身上不仅具有西北女子的豪气与飒爽，更多的还有对家乡始终不变的深情。

“生于斯、长于斯、成于斯，我愿报于斯。”无论作为地方政协委员还是全国政协委员，张萍始终坚信：为国履职、为民尽责是自己不变的追求。

■始终旗帜鲜明讲政治

今年2月底，全国政协党组成员、副主席兼秘书长王东峰与张萍开展了“一对一”谈心。得益于全国政协这项寓思想政治引领于团结民主之中的制度性安排，张萍有机会以党外委员的身份，向全国政协领导全面深入地介绍这些年自己学习习近平新时代中国特色社会主义思想的心得体会与履职实践，并得到了肯定和鼓励。

这次交流让张萍倍感振奋：“全国政协是一个‘大学校’，更是一个‘大家庭’。在这里，我感受到了温暖与力量！”

在同事们眼中，张萍在本职领域中小有成就，又能在全国政协履职多年，算得上“成功人士”了，但她总是时常告诫自己：要始终保持谦虚谨慎的态度和为民履职的情怀，以学生的心态去认真学习、积极履职，才能对得起党和人民的信任——

2013年，张萍参加了全国政协新任委员学习研讨班，围绕如何做好调查研究、人民政协的经常性工作、政协委员的权利和义务等内容进行集中学习和专题研讨。

“在学习中，委员们会在交流中结合各自工作实际，谈体会、讲认识、话举措，大家相互交流、相互启发，充分体现了政协委员自我学习、自我教育的特点。”张萍说，这种学习研讨不是单向的知识灌输，不是简单地你教我学，而是以充分研讨交流为基础的创造性学习，更是有针对性的政治引领，对于她这样的新任全国政协委员迅速适应角色、拓宽履职视野、提升履职能力非常有用。

“学习是人民政协的优良传统。在全国政协，有大量的学习平台与机会，学习氛围浓厚，学习资源丰富。”张萍说，在全国政协通过系统、专业、持续地学习，自己已经越来越善于在政治和全局上看问题，用更辩证更全面的视角分析问题，履职能力也在不断提高。

除了参加全国政协组织的学习培训，张萍还注重通过协商议政活动进行学习和相关交流。

2023年5月12日，全国政协围绕“促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局”召开远程协商会。这是十四届全国政协召开的第一场远程协商会，张萍在甘肃分会场以视频连线的方式列席会议，得以全程聆听了与会委员的真知灼见和相关部委的解答回应。

“通过设立视频会议分会场增加协商座谈列席委员名额，邀请部分全国政协委员列席常委会会议等形式扩大委员参与面，对于像我这样长期在地方工作的委员来说机会难得，能够帮助我们更加了解党和国家大政方针、更加明晰履职重点，更好履职尽责。”张萍说。

此外，张萍还十分珍惜向身边委员学习的机会。“全国政协委员是各党派团体、各族各界的代表人士，每个人都是我的老师。”张萍说，每次参加全国政协的协商议政活动，她都会虚心地向其他委员请教学习，每次视察考察调研，都是一次生动鲜活、收获满满的学习交流之旅。全国政协中共党员委员联系党外委员制度更是让张萍受益良多——她是无党派人士界委员，与她联系的全国政协委员是“卫国戍边英雄团长”祁发宝。在与祁发宝委员的联系中，张萍认真聆听“英雄团长”为捍卫祖国领土主权、维护国家核心利益身负重伤的故事，深刻理解了什么是“以生命赴使命”的忠诚担当，作为全国政协委员在任何时候都要用党的创新理论凝心铸魂，始终保持坚定不变的政治立场。

■用心用情写好每一件提案

张萍动情地介绍说，习近平总书记对

政协委员提出了“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”的要求，这是我不变的政治责任，我要用自己履职成效自觉服务人民群众。

张萍成为全国政协委员11年多来，除了积极参加协商议政活动，一共提交了58件提案，每一件提案都是她用心建言、用情履职的结晶。对于张萍而言，她这些年对提案的追求概括起来就是四个字：“专、精、深、实”。

专即专业。似乎是注册会计师的职业使然，张萍的每一件提案都有着专业的视角、专业的分析和专业的建议。

2013年，刚刚成为全国政协委员的张萍准备从自己的专业入手，就“合理变更会计期间”提出提案。在充分调研的同时她广泛征求了同行的意见，其中大多数表示支持，认为这样做能缓解年底会计工作的堆积、减轻工作压力；当然，也有人好心劝她不要给自己找麻烦。“说实话，我当时也有一些压力和顾虑。但是考虑到我既然是会计行业的委员，应该把握全国两会这样难得的机会反映广大从业人员的心声。”张萍最后还是决定向大会提交关于修改会计法中对会计年度进行统一规定的提案。

令她没有想到的是，全国两会闭幕后不久，财政部会计司工作人员就联系她沟通提案相关问题。在之后的《中华人民共和国会计法》中她的建议被采纳。

此后，张萍围绕自身专业持续发力：2019年提出关于企业扶贫支出建议在所得税税前扣除的提案，其中多条建议被相关部委采纳吸收，提案被评为“全国政协2019年度好提案”“十三届全国政协优秀提案”；十四届全国政协以来她提交的4件提案中有3件与会计行业相关……

精即精益求精。对待每一件提案，张萍都坚持精心调查研究、精准建言献策，努力做到精益求精、提出实效。

2013年全国政协十二届一次会议前不久，张萍所在的会计师事务所接到一项工作——对河西玉米育种基地进行审计和评估。

河西走廊杂交玉米种子生产基地的制种产量，占到了全国大田玉米用种需求的一半以上，当时基地正在推进120万亩以上的基地规划建设。

为了摸清情况，张萍带着同事和两位农业方面的专家专程前往张掖、酒泉、武威等地，与当地财政局、农业局、农科院、制种企业的负责人和农户代表进行了深入交流。通过调研，结合审计情况，张萍发现了一些不容忽视的深层次问题：在基地层面，由于农户分散经营导致田块小、平整度差、田间道路狭窄等，不利于大中型机械作业，同时缺少专业检测机构和先进检测设备。在企业层面，进驻基地的15家企业没有一家在本地设立总部和研发、营销中心，企业研发经费投入少，种质资源和人力资源不足，缺乏高端研发科研人员和领军型人才。在农户层面，随着农村青壮劳动力大量转移，季节性用工矛



▲张萍（左一）在甘肃省兰州市新区围绕打造陇中河套平原进行调研。（图片由受访者提供）



▲张萍（左一）在全国两会上与其他委员一起交流。（图片由受访者提供）

此前，张萍曾多次到祁连山下调研，了解生态破坏的具体情况。有人觉得张萍“不务正业”：“你一个会计师来这里丈量地下坑道有多少设备、有多少方沙子、拉出来多少矿石就行了，别的你管这么多干啥？”

类似的质疑这些年张萍没少遇到，她只是笑笑。从为河西玉米制种基地建设发声，到呼吁加强祁连山生态保护，12年来，“祁连山”是张萍放不下的乡愁牵挂，更是她绕不开的履职主题。

就在2018年10月，祁连山国家公园管理局在兰州成立；11月，祁连山林区法院环境保护巡回审判法庭成立；当地两万多名裕固族群众也转成了护林工。

2019年，习近平总书记在甘肃考察时，对祁连山生态环境修复和保护工作的阶段性成果给予肯定：“这些年来祁连山生态保护由乱到治，大见成效。甘肃生态保护工作体现了新发展理念的要求，希望继续向前推进。”

如今的祁连山生态保护区如画卷舒展，冬有苍茫之美，夏有绿草如茵，焉支山巍峨俊丽，军马场水草丰茂，生态一年年向好。令张萍欣慰的，是其中也有她的一份付出与努力。

■履职服务为民是我最大的幸福

2020年冬天，张萍来到甘肃庆阳革命老区进行专项审计，因为工作需要，经常去老家乡了解情况。

交流中一些老乡提起，庆阳老区交通不便，不仅生活不便，农副产品也很难运出去，收入自然不高。这个意外的收获虽然和此行工作目的无关，张萍却不能释怀。“在和老区群众交流的过程中，我仿佛穿越回那个充满硝烟的时代，目睹革命先烈们为了人民幸福、国家富强，抛头颅洒热血的壮举。这也让我想要尽自己所能，为革命老区做点什么。”为了加快推进革命老区公路项目建设，张萍多次赴庆阳市公路局和项目施工现场掌握重点项目进展情况，庆阳市骨干公路网的现状和规划也被她熟记于心。此后，她向全国政协提交相关提案，并持续不断地呼吁推动。2021年，张萍提案中的部分建议被交通运输部采纳，对推动庆阳革命老区公路建设起到了积极作用。

“全国政协一直倡导政协委员要发挥在本职工作中的带头作用、政协工作中的主体作用、界别群众中的代表作用。履职这么多年，我觉得发挥三个作用就是相辅相成、相互促进的，只要是对国家和人民有好处的事情，我就会去做。”对此，张萍有着自己的见解与坚持。

2016年4月，张萍参加全国政协社会和法制委员会“涉税专业服务的法治保障”调研组在上海调研，深入了解了行业发展现状、面临的困难与机遇，让她对本职工作有了全面深入的认识。

2018年，张萍到临洮县审计局挂职副局长，有机会接触到很多民营企业。她了解到，许多民营企业为当地脱贫攻坚作出了重要贡献，但不少民营企业负责人也向她反映，由于缺乏相应的税收鼓励政策，一些企业参与扶贫的积极性不高。经过深入调研了解情况后，张萍在2019年全国政协十三届二次会议期间，向大会提交了关于企业扶贫支出建议在所得税税前扣除的提案，并于当年4月得到采纳，既为参与脱贫攻坚的民营企业减轻了负担，也为打赢脱贫攻坚战汇聚了更多力量。

在事务所的会议室里，一面写着“倾情教育，大爱无疆”的锦旗颇为醒目。锦旗来自2023年甘肃省临夏州积石山县6.2级地震中受灾严重的积石山县吹麻滩小学。地震发生后，张萍第一时间捐款捐物，并积极整合整合事务所、新的社会阶层人士等相关资源，助力灾后重建工作。

“饮水思源回报家乡、回报社会，也是我义不容辞的责任。”据不完全统计，张萍先后出资为兰州市伏龙坪修水渠、为庆阳老区娄庄子小学助学、为甘南藏区修缮学校、为汶川地震、玉树地震捐款、为岷县赈灾，累计捐款100余万元。

“人生最大的幸福就是做自己喜欢的事情，而我最喜欢做的，就是多做一些有益于人民的事。发挥自己的专业特长去深入调查研究，发挥界别群众代表作用去倾听民声，继而更好地履职为民，可谓一举三得。而这，就是我幸福的源泉和密码。”张萍说，十四届全国政协去年开展委员履职“服务为民”活动，令她倍感振奋，因为这无疑给她提供了更加广阔的履职舞台和更加强劲的履职动力。

忧国忧民、荣辱与共是真情所系；利国利民、建言参政是职责所在。张萍说，这是我的心声，也是我的不懈追求。“我将用实际行动践行一名政协委员的初心使命，用责任与成效去回报国家，回报人民，回报家乡！”

盾更加突出，肥料和用工上涨一定程度上影响了农民收入和积极性。

张萍和同事们、相关部门领导、农业专家、企业负责人进行了对比和初步测算，在此基础上提出了具有可操作性的九年长远规划：实施标准化制种田改造、种子加工两大工程；配套种质资源利用保护及鉴定、基地监管、土地流转服务三大体系，等等。为此，张萍把接下来的时间全部用于精心打磨提案，并在不久后的全国两会上提交了加速甘肃国家级玉米制种基地建设的提案。提案相关内容很快受到了原农业部、财政部的重视与采纳，专门下拨转移支付资金给甘肃种子基地，有力推动国家级核心制种基地的发展与稳定，为粮食安全夯实了基础。

如今，张掖玉米制种面积常年稳定在100万亩左右，年产量4.5亿公斤，在祁连山下广袤肥沃的绿洲灌溉农业区中，一个个凭借玉米制种走上农田增收、农民增收的村庄，正在“希望的田野上”绘就新时代乡村振兴优美画卷。

深即深入。张萍始终坚信：只有扎实开展调查研究，才能把提案提得准、提得实。这些年，她坚持在生动的现实工作和生活中发现问题、提炼提案，每一件提案背后都有一段较长时间深入一线调查研究的故事。

2019年全国两会期间，张萍接到兰州市政协的电话，说兰州新区党工委有几个提案线索供她参考。她翻阅资料，注意到其中一个集中连片开发土地的理想很有价值。于是和兰州新区党工委负责人通了3小时的“热线”电话详细沟通：建设兰州—兰州新区—白银黄河上游水土保持及生态修复示范区，打造一个属于甘肃的“河套平原”。

为了写好这件提案，张萍多次去兰州新

区、白银等地实地调研，在当地党委、政府领导和专家的支持下，获得了大量第一手材料。2020年全国两会前，张萍一边对照地图，一边思考建议，最终写出了关于打造“陇中河套平原”的提案。

为了确保建议精准有效，张萍特意请中科院西北生态环境资源研究院帮忙测算该工程实施后的生态效益和经济效益，测算出的数字让她非常振奋，也让她对“陇中河套平原”的认识更加深刻、成熟。于是，2021年她再次聚焦这一想法，提交了关于打造“陇中河套平原”为中东部产业转移奠定基础的提案。在各方关注和支持下，甘肃省府已对相关工作进行部署和推进。

实即实效。在张萍的文件夹里，细心而郑重地收藏着厚厚一沓提案承办单位的回复函，有的函上还有她认真划下的线段。而这些，都是她为国履职、为民尽责力求实效的生动实践。

2019年春节前夕，张萍收到来自全国政协办公厅的一封感谢信，感谢她在2018年度通过提案、大会发言、反映社情民意信息等方式积极履职，多件提案和大会发言所提建议受到相关部门重视，推动了有关工作开展。手捧着感谢信，张萍的眼眶不由得湿润了，而一幕幕倾情履职和辛苦付出的画面一一浮现在眼前：

2018年冬天，张萍和同事赴祁连山保护区的一家企业进行审计评估。沿途却看到了一个“伤痕累累”的祁连山：大量植被惨遭破坏，肆意围堰截流、挖坡修路导致泥石流频发……

祁连女儿张萍仿佛听到了祁连山的哀鸣与呼救。2018年3月全国两会期间，张萍通过多种形式不懈为祁连山呼吁。